
信息化教学改革 

信息化教学是在教学中应用现代化信息技术手段，使教学环节数

字化，从而提高教学质量和效率，形成适应信息社会要求的新教育模

式。信息化教学模式明确以学生为中心，强调情境对信息化教学的重

要作用，强调自主学习、协作学习的关键作用，强调对学习环境的设

计，强调利用各种信息资源，如微课、网络、学习平台、多媒体等来

支持“学”。 

附案例：《软膜》信息化教学设计 

一、教学内容 

《美容实用技术》是高职高专教育医学美容技术专业的专业核心

课程，也是本专业学生必修的专业技能课。其中面膜是本专业学生必

须掌握的基本技能。通过本次课2 学时的学习，使学生能够熟练正确

的使用软膜进行皮肤养护。具体教学内容包括面膜的作用和分类；软

膜的操作方法（包括准备、调膜、敷膜、卸膜和清洁）；软膜的禁忌

和注意事项。 

二、学情分析 

知识技能：经过前期课程的学习，学生们已经掌握了一定的面膜

和皮肤的基础知识，便于自学本次课内容中面膜的作用和分类等知识

点；具备熟练地包头巾、搭胸巾、洁肤等操作技能，这些操作也是软

膜操作步骤中准备环节的主要内容。 

学习特点：虽然自主学习的意识和能力不够。但他们善于动手操

作，热爱网络，乐于接受多媒体、新媒体，头脑灵活、思维活跃，绝

大多数学生能够吃苦耐劳，希望掌握较高的职业技能，谋求较好的职

业岗位。而且本专业学生以女生为主，她们本身就对各种美容技术充

满浓厚的兴趣，热爱美容。 

学生反馈：从往届学生反馈情况得出，传统的老师讲授，让学生

的学习积极性不高；传统的考核形式，因为考核项目多且时间有限，

所以考核项目受限，而且考核后没有及时将问题反馈给学生，学习效

果不佳，不能通过考试得到提升；学生在课堂上实操机会较少，技能

无法得到巩固和加强。 

三、教学目标 



 

四、教学重点和难点 

 

五、教学环境 

多媒体教室和美容实训室。 

六、教学设计 

 

 

七、教学方法 



 

八、教学过程 

1.课前 

教师上传本次课预习资料及自主学习相关知识点。包括面膜的作

用和分类；软膜的操作方法（包括准备、调膜、敷膜、卸膜和清洁）；

软膜的禁忌和注意事项。学生下载自学并自己制作简单的PPT。 

 

2.课中 

第一步：导入新课 

师生复习面部皮肤护理的基本程序，导入新课；利用往届学生结

合自身职场经历的一段微信语音提出软膜的教学重难点。 



 

第二步：学习新知 

学生角色扮演，用自己制作的 PPT 讲述面膜的作用和分类；学生

面对消音的操作视频讲解准备、调膜、敷膜、卸膜、清洗这五个步骤

的操作方法；学生用自己制作的PPT 课件讲解软膜的禁忌和注意事

项。 

 

第三步：教师总结 

教师总结学生讲解情况并进行现场操作演示，在演示过程中重点

讲解调膜和敷膜的操作方法，同时 PPT 展示调膜和敷膜的操作方法

（文字形式）。 



 

第四步：学生对练 

学生3 人一组，边观看手机上的操作视频边练习。教师反复巡视，

及时为学生指导。并用手机拍下学生练习过程中出现错误的视频或照

片。 

       

第五步：总结拓展 

教师展示学生练习的图片和明星使用贴布式面膜的视频，学生相

互讨论，找出问题，进行总结。 

 



 

3.课后 

学生在开放式美容实训室练习，练习时可边观看手机视频边练

习。学生将自己的练习过程用手机拍摄成视频，然后通过微信或邮件

上传。教师通过学生的练习视频，收集学生对本次课的掌握情况。 

 



 

4.课程考核 

本课程考核主要包括教师考核、学生互评及平时考核三个部分。

教师考核和学生互评会根据评分标准实施。考核时老师会安排学生一

对一拍摄全部学生操作过程，目的是为学生互评做准备。老师的评估

及时，现场打分。 

 



 

九、教学效果 

将信息化教学手段有效应用于教学和考核，很好的弥补了传统灌

输式的教学模式，实现了在做中学、做中教，发挥学生的主体地位，

大大增强了学生的课堂参与度，明显提高了课堂效率；通过与职场的

联系，使学生的学习目标更加明确；练习及考核情况的及时反馈，也

真正实现了教学难点的突破和以考促学的目的，取得了良好的教学效

果。 
 


